



Onor. Biblioteca Universității din Cluj  
Sibiu

Megjelenik mindnap a vasárnapokat és ünnepeket  
követő napok kivételével  
Dr. VUCHETICH ENDRÉ  
vezetésével

Ziarul Comunității Maghiare din România  
A Romániai Magyar Népkezőség lapja

A Timis-Torontali törvényeszk bejegyzési száma 82.  
(Dos. No. 934/1938)  
Dr. VARNAY ELEMÉR  
felelős szerkesztő

## Csökkenő hajótér — növekvő gondok

Hivatalos német jelentés szerint a német haderő eddig tizenöt millió tonna amerikai és angol hajótérét semmisített meg. Ebben a jelentésben azonban nem szerepelnek azok a veszteségek, amelyeket a német tengeralattjárók megdobjának az északamerikai partvidék mellett okoztak. Hasonlóképpen nem szerepelnek a német jelentésben az olaszok és japánok által okozott veszteségek, valamint Szovjetország hajótér veszteségei sem. A hajósérülés nagyságáról viszont a Financial News című angol gazdasági folyóirat nyújt képet. A nevezett lap kiszámította, hogy évente négy millió tonnátartalomnak megfelelő hajókat javítanak az angol és skót nagy hajóüzemekben, tehát eddig már nyolc millió tonna hajótér tesz ki az ilyen természetű kár.

Hogy mit jelentenek ezek a számok, azt akkor látjuk valójában, ha szemügyre vesszük, hogy a háború kitörése előtt mennyi kereskedelmi hajótér állt egyáltalában rendelkezésre. A világ rendelkezésre álló kereskedelmi hajótér akkor összesen hatvankétmillió millió tonnányi hajótér volt, ennek majdnem felét a két angolszász hatalom birtokolta. A brit világbirodalom huszonegy millió tonna kereskedelmi hajótérrel rendelkezett, az Északamerikai Egyesült Államok viszont kilenc millió tonna kereskedelmi hajótérrel birtokolt. Ha azonban még ehhez a számhoz hozzávesszük azon országok hajótérét, amelyek akár szabaddon, akár kényszerből az angol kereskedelem érdekeit szolgálták, ugy nem lehet semmi kétség, hogy a két angolszász hatalom uralmi szerepet játszott az összes tengeren.

Megtekintve az adatoknak tükrében látható meg igazában az a nagy kár, amely az angolszász államok hajótérét a háború kitörése óta a kereskedelmi hajótér elvesztése révén érte. Kiderülték azonban a legutóbbi időkben más tények is. Az angol és skót hajóüzemek a mostani háborús viszonyok közepette csak másfél millió tonnátartalomnak megfelelő hajókat tudnak építeni. Ez pedig a mostani felkötött követelményeknek megfelelően édeskevés, mert a két millió tonna békéleteljesítő-képesség sem tudta annak idején a tengeri forgalom igényeit kielégíteni. Most azonban az angol javítóműhelyeket erősen igénybeveszik a javító munkálatok, viszont a hollandi és norvégiai üzemekben már nem dolgozhatnak az angolok úgy, mint azelőtt. Ezzel szemben az amerikai hajóépítő üzemek már a háború kitörése óta Anglia számára is dolgoznak, de az évi teljesítmény mindössze másfél millió tonna hajótér, tehát az utánpótlás nem áll arányban a szakadatlan megújuló hajótér veszteségekkel. Nyilvánvaló, hogy a veszteségeket nem lehet az ujonnan épülő hajókkal egyszóval pótolni.

Javában dühöng már a távoli keleti háború is és Japán beavatkozásával a szállítási problémája még égetőbb lett az angolok és amerikaiak számára, mint valaha. Nem hiába mondta Churchill legutóbbi beszédében, hogy a britek cselekvőképességét a szállítóképesség korlátozott-sága a legkedvezőtlenebbül befolyásolja. Hasonló értelemben nyilvánul meg Amerika véleménye is. Az amerikai admirálisok egyik szakértője elmondotta, hogy az elmúlt világháborúban az amerikai két milliós expedíciós hadseregnek Európába való szállítására hét millió tonna hajótér volt szükséges. Katonák, fegyverek, páncélosok, repülőgépek és élelem szállítása háromszor tengeri mértékű távolságba valóban egészen különleges felkészültséget követelt. Ma azonban Amerikának ilyen nagy, különleges rendeltetésű hajótér nem áll rendelkezésre. Nyilvánvaló tehát, hogy Angliának és Amerikának sem most, sem belátható időben nem fog annyi hajótér rendelkezésre állni, hogy a tengeri forgalom segítségével ilyen hatalmas csapatmozdulatokat hajthasson végre. A kikötők fokozatos szétrombolásával, a tengeri harcok kiszélesedésével a tengeri utak a jövőben még veszélyesebbé válnak. Azok a rettenetes veszteségek, amelyek úgy az angol, mint az amerikai hajózást napról napra érik, még a leghalványabb reményt is eloszlatják, hogy a tengeren megjavuljon a helyzet. Az amerikai beavatkozás gondolata tehát inkább retorikai forma, mint lerögzíthető valóság.

Hiábavalók a szónokok ésszállítási számai. Hiábavalók a fegyverkezéssel szülő énosok homerosi arányai. A városok ellenkező tanulságokkal szolgálnak. Időnként hallunk európai inváziós tervekről. Ugyanakkor azonban segélykérők hányszor Kinából, Ausztráliából, Újzelandból, segélykérők, amelyek csapatokat, fegyvereket, repülőgépeket és hajókat sürgetnek. Délamerikának pedig pari gyártmányok kellenének. A kívánások azonban nem lehetnek teljesedőbe, mert még annyi hajótér sem áll rendelkezésre, amely segítséget szállíthatna nagy szükségben, vagy kielégítse az ipar legsürgősebb igényeit.

## Japán tengeralattjárók Nyugatamerika egyik kikötővárosát bombázták

Stockholmból jelenti a Rador: A Sennectady rádió Kalifornia egyik kikötővárosának bombázásával kapcsolatban közli, hogy az északamerikai tengerészeti minisztérium jelentése szerint az egyik szondát telitalálat érte. A szemtanúk kijelentése szerint a

kikötővárost egy tengeralattjáró bombázta.

Tokiói jelentés szerint a japán főparancsnokság Kalifornia partvidékének bombázásával kapcsolatban most hivatalosan közölte, hogy a támadást japán tengeralattjárók hajtották végre.

### Japán hadihajók Timor vizein

A Német Távirati Iroda egy másik amszterdami jelentése a brit rádió híradásait ismertetve, mely szerint Timor szigete táján jelentős japán tengeri erőket figyeltek meg. (Rador).

**CSANG-KAI-SEK MEGBIZOTTJA  
A CSENDESÓCEÁN HADITANÁCSBAN**  
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: A brit hírszolgálat közölte, hogy Csang-Kai-Sek tábornagy elfogadta az angol kormány meghívását, amelynek értelmében a csungkingi kormány megpíztatja küld a „szövetséges nemzetek csendesóceáni haditanácsába”.

**MEGTORPEDOZOTT  
AMERIKAI KÖLAJZSzáLLÍTÓ HAJÓ**  
Az amerikai tengerészeti minisztérium közölte,

### Ismeretlen repülőgép jelent meg Los Angeles felett

Los Angelesből jelentik: Ismeretlen nemzetiségű repülőgép jelent meg Los Angeles egyik városrésze felett.

**JAVA SZIGET BOMBÁZÁSA**  
Tokióból jelentik: A japán légiere Jáva szigetén több repülőgépre bombákat dobott le és 68 ellenséges repülőgépet megsemmisített. Batavia kikötőjében egy könnyű cirkáló és két kereskedelmi hajó súlyosan megrongáltak.

Jáva szigetén a harcok még folynak, Timor szigetén már befejeződéshez közelednek.

**A HOLLAND CSAPATOK ELVESZTETTÉK  
LENDÜLETÜKET**  
Szumatra szigetén a japán csapatok Palembang-től nyolcvan kilométerre elfoglaltak több községet. A

hogy az Atlanti-óceán nyugati részében az „Empire” nevű amerikai kőolajszállító hajót megtorpedózták és elsüllyedt. Néhány hajótörött megmenekült.

### SÜLYOS BRIT VESZTESÉGEK A BURMAI ARCVONALON

Burmból érkezett jelentés szerint a britek súlyos veszteségeket szenvedtek és február 20-án visszavonultak a Billing-vonalról. A japán csapatok február 22-én és 23-án oldalba támadták a Szittang folyó keleti partján a visszavonulást fedező brit egységeket és súlyos veszteséget okoztak azoknak.

Tokióból jelentik: A burmai arcvonalon a japán csapatok folytatják előnyomulásukat Rangun felé, pedig a nagy melegtől sokat szenvednek. Burma lakossága szívesen fogadja a japán katonákat.

japánok gyors előnyomulását annak tulajdonítják, hogy a hollandok nem tanúsítanak komoly ellenállást. Az első vereségek után — közli a jelentés — a holland csapatok elvesztették lendületüket.

**ROOSEVELT NEM ALAKÍJA AT KORMANYAT**  
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Washingtonból érkezett hírek szerint Roosevelt elnök a legutóbbi sajtókonferencián kijelentette, nincsen szándékában változtatni kormányát összetételén.  
Welles Summer külügyi államtitkár határozottan cáfolta azt a hírt, mintha Hull külügyminiszter a lemondás gondolatával foglalkozna. Welles cáfolta azt is, hogy a tengelyhatalmak szándékukban állna Martinique-szigetet vagy más, a nyugati féltekén fekvő francia birtokot hadműveleti támaszpontul felhasználni.

## Bomba robbant Ankarában

Az a gyanu, hogy a német nagykövet ellen akartak merényletet elkövetni  
Hitler vezér táviratilag üdvözölte Papent

Ankarából jelenti a Rador: A Német Távirati Iroda közli a török távirati ügynökség hírért, amely szerint Ankarában az Atatürk-köruton február 24-én délelőtt tíz órakor robbanás történt. Ebben az időben azon a helyen, ahol a robbanás volt, egy férfit láttak, aki szövetbe csomagolt tárgyat tartott a karjában. Ezt a férfit

a robbanás ereje széttepte.  
Ugy hiszik, hogy a csomagban bomba volt, amely felrobbant. Két leányka megsebesült és

Papent német nagykövet és felesége, akik az ellenkező irányból jöttek, a légnyomás következtében a földre zuhantak.

Amint később megállapították, a nagykövet és felesége tizenhét méternyire voltak a robbanás színhelyétől. A nagykövet és felesége semmiféle sérülést nem szenvedett és folytatták útjukat a nagykövetség felé. A robbanás után a török belügyminiszter, Ankara polgármestere és a főügyész, valamint a rendőrség vezetői a helyszínen megindították a nyomozást. A török köztársaság elnöke és a török miniszterelnök kabinetfőnökeik utján érdeklődtek a német nagy-

követségen Papent nagykövet és felesége állapota iránt. A török külügyminiszter és államtitkára személyesen

meglátogatta a német nagykövetet.  
Abból a tényből, hogy a bomba akkor robbant, amikor Papent nagykövet és felesége arra haladtak, arra következtet a főügyész, hogy a bűnös cselekmény a német nagykövet személye ellen irányult.

Német politikai körök meglepedéssel fogadták azt a hírt, hogy a török külügyminiszter a robbanás után személyesen meglátogatta a német nagykövetet, aki előtte kijelentette,

nem tűri, hogy Törökországot, bárki is kísérelné meg, ilyen cselekmények színhelyévé tegyék.

A robbanás hátterének tisztázása és megvizsgálása érdekében a török hatóságok megtették az intézkedéseket.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Hitler vezér s Ribbentrop külügyminiszter táviratilag üdvözölték Papent német nagykövetet szerencsés megmenekülése alkalmából.



## Német, román és magyar csapatok a keleti front déli részén visszautasították a szovjet támadásokat

A német vezéri főhadiszállás tegnap délben kiadott hivatalos jelentése szerint a keleti harctér déli részén német, román és magyar csapatok visszautasították a szovjet támadásokat. A front középső és déli részén tovább tartanak az elhárító harcok. A Szabasztopol elleni légi támadás alkalmával a városban és a kikötőben nagy tüzek támadtak. A kikötőben egy szovjet cirkáló súlyosan megrongálódott.

Északafrikában kölcsönös felderítő tevékenység folyt. A német vadászok négy angol repülőgépet lelőttek.

Malta szigetén a német repülők legsúlyosabb bombákkal La Valetta kikötőjében szétromboltak egy buvárnaszád-átomást.

Az Anglia körüli tengeren egy angol hajókaravánt szétugrasztottak és két nagyobb kereskedelmi hajót olyan súlyosan megrongáltak, hogy ezek elvesztésével lehet számolni.

Angol repülők a német öbölbe repültek és három gépet vesztek az angolok.

Köppel altiszt, egy német repülőegység vezetője, tegnap négy ellenséges repülőgépet lelőtt és ezzel hetvenkettedik győzelmét aratta.

### A brit propaganda újabb koholmányai

Berlinből jelenti a Rador: illetékes német körök kijelentették, hogy teljes egészében kitalált az angol propagandának az a híre, amely szerint a szovjet egységek jelenleg 160 kilométernyire lennének Rjazától.

Berlinben hangoztatják, hogy a keleti front északi szakaszán a harcok jelenleg Rjazától 450 kilométernyire folynak és a szovjet támadásokat ezen a szakaszon az ellenség súlyos veszteségével visszaverik.

## Churchill beszámolt az általános helyzetről de semmi újat nem mondott

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: Mint a brit hírközlő szolgálat jelenti, kedden délután az angol alsóházban Churchill miniszterelnök összefoglaló beszámolót tartott az általános katonai helyzetről. A kormányelnök

a vereségek hosszú periódusáról beszélt, melyen Anglia — „Japán váratlan támadása” következtében. — átasett, majd ama reményét hangoztatta, hogy a jövő kedvezőbb lesz Anglia számára,

különösen „a Szovjetunió ragyogó ereje és hatalma”, valamint az Egyesült Államok hadbalépése révén. A brit miniszterelnök ezután a kormány átalakításáról nyilatkozott és jelezte, hogy

az államtitkári tisztségekben is személyi változások várhatók.

Churchill rátért ama súlyos feladatok taglalására, melyek a háború hihetetlen arányu kiterjedése folytán a brit hajózásra hárulnak. Különösen az elmúlt két hónap folyamán öltött komoly formát a hajóvesztés. Szingapur elérése és a csendesóceáni eseményekre vonatkozóan Churchill kijelentette, hogy

az ellenség légi főlénye következtében az angoloknak még sok kegyetlen megpróbáltatásra kell felkészülniük.

Beszéde végén a brit miniszterelnök „Anglia, az

Egyesült Államok, a Szovjetunió és Kína győzelmi esélyeiről” beszélt. (Rador).

### AZ ANGOLSZÁSZ PROPAGANDA — MOSZKVA PÓRAZÁN

Berlinből jelenti a Rador: Illetékes helyről közlik: Német politikai körökben megállapítják, hogy azok az ünnepek és tüntetések, melyek a brit birodalomban és az Egyesült Államokban a vörös hadsereg napja alkalmából lezajlottak, nemcsak a szövetségesek szolidaritása megnyilvánulásának tekinthetők, de ugyanakkor

az angolszász országokban egyre kihangsúlyozottabban érvényesülő bolszevítő törekvések kifejezése is.

Ez a tény kétséget kizáró módon igazolást nyert azáltal, hogy Sir Stafford Cripps helyet kapott az angol kormányban.

A londoni rádió hírközlője hangoztatta, hogy nemrég, egy feltett kérdésre,

az angol közvélemény 82 százaléka a Szovjetunióval együttműködés mellett foglalt állást.

E kijelentésekből és más nyilatkozatokból ép úgy, mint Sir Stafford Cripps elgondolásaiból és a vörös hadsereg napja alkalmából rendezett rokonszenyvilvánításokból az a következtetés vonható le, hogy

Anglia, volt moszkvai nagykövete. — jelenleg Sztalin képviselője a brit kormányban, — mostantól fogva a brit propaganda eszközeit is felhasználja eszméi terjesztésére, — fejeződik be a berlini közlemény.

## Horvátország külpolitikája

„A horvát nép mélységes rokonszenvelel és isztelellettel viseltetik a román nép iránt”

Zágrábból jelenti a Német Távirati Iroda, hogy a horvát országgyűlés keddi ülésén Lorkovics Mladen dr. külügyminiszter Horvátország külpolitikájáról mondott beszédet. A nemzetgyűlés meleg rokonszenvtüntetést rendezett Németország, Olaszország és a szövetséges nemzetek mellett. Lorkovics történelmi visszapillantásában hangsúlyozta, hogy Jugoszlávia mesterséges államalakulat volt, majd Olaszország érdemeit méltatta Horvátország ujászületésében. Nyolcszázötvenhét év után Horvátország ismét független lett és ez Németország és Olaszország támogatásának köszönhető, mondotta a külügyminiszter, majd Horvátországnak a világjelentőségű háromhatalmi egyezményhez történt csatlakozása fontosságát emelte ki. A horvát nép elismerését fejezte ki a Führernek és a német népek azért a harcért, melyel az új európai rend megeremtése érdekében a bolszevizmus ellen folytat. Lorkovics külügyminiszter kijelentette, hogy a horvát nép mélységes rokonszenvelel és isztelellettel viseltetik a román nép iránt (Rador).

## Ausztrália segítségért kiált de nem sok eredménnyel

Ausztráliában igen nyugtalan a hangulat, mert bizonyos angol körök véleménye szerint az ausztráliai kormány folytonos segítségkérésével tulságos idegességet áru el. Ausztráliában azt mondják, hogy ezek a segítségkiáltások nagyon is indokoltak, mert az erőteljes amerikai-angol beavatkozás elmaradása katasztrófális helyzetbe sodorja a legfiatalabb világ-részt. Mialatt az angolszász hatalmak várakozó álláspontot foglalnak el, a japánok egyre nagyobb túlerőre tesznek szert a vizen, levegőben és szárazföldön és az előnyös helyzetet máris alaposan kihasználják. Másrészt Ausztrália nem is vár sokat az amerikai és angol segítségtől, mert Churchillnek az alsóházban tett kijelentése alapján tudomásul kell vennie, hogy a rendelkezésre álló hadianyag oroszlanrészt az északafrikai és a szovjet frontra kell szállítani. Ausztráliában minden megtörténik, hogy ezt a földrészt teljes hadikészültségbe helyezték. A partvédelmet megerősítették, mindenütt általános első-tétítést rendeltek el, a hadianyag-gyártást meggyorsították, azonkívül megfelelő intézkedések történtek ugy a pénzügyek, mint az élelmezés terén. De kérdés, hogy vajjon mit segít mindez, amikor a sárga Hannibál már ott áll Ausztrália kapui előtt. Forde, az ausztráliai hadügyminiszter, kijelentette, hogy mindaddig, amíg Hollandia tartani tudja magát, Ausztráliának is bizonyos kíméleti ideje van, mert folytatni tudja védelmi előkészületeit. Bizonyos idő-haladék azonban csak a katasztrófa elődázását jelenti, de semmi okot nem ad a bizodalomra. Érthető tehát Ausztrália nagy nyugtalansága és az az idegesség, amellyel az angol-amerikai segítséget várta. A japánok viszont nem várnak és bizonyosra vehető, hogy Ausztrália ellen megindul majd a nagy támadás, mielőtt még megérte figyelmeztetni Ausztrália S. O. S.-kiáltásai.

LOTERIA DE STAT  
PE CLASE

22.000  
nyereményt

Lei 156.850.000

összegben sorsolnak ki az osztálysorsjáték

5. osztályán

A legjelentősebb nyeremény  
10.000.000

Un PREMIU întreg sau divizibil  
de Lei 5.000.000

Căştiguri	lei
1	5.000.000
1	2.000.000
2	1.000.000
4	500.000
12	200.000
30	100.000
50	60.000
60	50.000
80	40.000
160	25.000
250	20.000
350	15.000
1000	10.000
2000	6.000
18000	5.000
22000 CĂŞTIGUR.	LEI 156.850.000

A huzások  
egész  
március  
hónapban  
tartanak

Huzási napok:

Március 8, 9, 10,  
12, 13, 14, 16, 17,  
18, 20, 21, 22, 24,  
25, 26 es 29.

Vegyen  
új  
sorsjegyet  
vagy  
ujítsa meg a  
régit



# HIRES

Timisoara (temesvári) szociálistaság és kiadóhivatalt: I., Pieta Bratiun 3. Telefon: 23--10.  
 Aradon előfizetések, hirdetések és reklámciók Reclama hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17--11.  
 Szerkesztő: Babucay György.

## Harc az irástudatlanság ellen

Annak idején, amikor e század elején Portugáliában bezárták a hitvallásos iskolákat és a szerzeteseket és az apácákat kitiltották a tanintézetekből, egyben pedig a vallásoktatást is megszüntették, ez mély visszahatást kellett az őszintén istenhívó portugál nép lelkében. Rengeteg szülő azzal válaszolt az új rendszerre, hogy gyermekét kivette az iskolából és kijelentette, hogyha az nem tanulhat vallást, ne tanuljon egyebet sem.

Ennek az lett a következménye, hogy Portugáliában évről évre szaporodott az irni-olvasni nem tudók száma. Hogy ez a mozgalom, amelyet a szülők kezdeményeztek, nem volt szórványos, megmutatta az 1930-ban tartott általános népszámlálást, amelynek adatai egyszerűen megdöbbentették a portugál kormányt. Kiderült, hogy Portugáliának — a szigetekkel együtt — 6,825.883 lakosa közül nem kevesebb, mint 4,016.962 nem ismeri a betűt. A portugáliai analfabéták száma eszerint megközelíti a népesség hatvan százalékát. Az irástudatlanság között van 1,980.838 férfi és 2,036.124 nő. Ugyancsak az 1930-as népszámlálás szerint volt Portugáliában 6657 elemi iskola 8484 tanítással és 316.888 tanulóval, ami azt mutatja hogy az állam a nagy számban megszüntetett egyházi jellegű iskolát nem pótolta kellő számú állami iskola felállításával.

Portugália jelenlegi vezetői — elsősorban Salazar — felismerték ennek a helyzetnek a tarthatatlanságát és megindították a harcot az irástudatlanság ellen. Igyekeztek az iskolák és a tanítók számát növelni és ma már Portugáliában 7595 iskola működik 10.614 tanítóval, a tanulók száma pedig 431.000. Hogy a szülők nagyobb kedvet kapjanak gyermekeik iskoláztatásához, a kormány megengedte, hogy a tanulók a megszabott órarendben túl a papok által vallásoktatásban is részesüljenek. Azonban nemcsak az elemi iskolák számát szaporították Portugáliában, hanem a fentebb analfabéták tanítására eddig már 668 esti tanfolyamot és 457 vasárnap-i iskolát létesítettek. Hogy a portugál kormány milyen komolyan veszi az irástudatlanság elleni küzdelem fontosságát, kitűnik a közoktatási miniszter nyilatkozatából, amely szerint 20.000 tanítóra és 15.000 iskolára van szükség és nem nyugsznak meg előbb, amíg ez néhány éven belül meg nem valósul.

Kolam Bácsi

## Közellátási minisztertanács az új iparvállalatok alapításával foglalkozott

Bucurestiből jelenti a Rador: Február 24-én Antonescu Ion tábornagy-államvezető elnökletével közellátási minisztertanács volt. Antonescu Ion államvezető intézkedett, hogy az ipari növények fejlesztése érdekében megfelelő mennyiségű vetőmag rendelkezésre álljon. Marinescu Ion nemzetgazdasági miniszter bemutatta a főváros új vágóhidjának terveit, a melléktermékek feldolgozásához szükséges építkezésekre vonatkozó vizsgálati együtt. A tervek szerint

a vágóhid ötvenhat hektár kiterjedésű területre az Oltenita felé vezető országút és a Bucuresti—Oltenita közötti vasútvonal között épül.

A vágóhid mellé istállókat és hűtőberendezéseket is emelnek. A nemzetgazdasági miniszter rámutatott a munkálatok jövedelmezőségére és utalt arra, hogy a nemzetgazdaságra és a főváros ellátására gyakorolt kedvező befolyásán kívül jelentős jövedelmet is hoz. A különböző tartományokban létesítendő új ipari

vállalatok alapításával kapcsolatban a nemzetgazdasági miniszter közölte a közellátási minisztertanácsal, hogy az alapítások előre megállapított tervek szerint történjenek, amelyeknek elkészítésénél tekintetbe veszik

az illető tartományban található nyersanyagokat, hajtóerőt, munkaerőt, valamint a szállítási és fogyasztási lehetőségeket.

Popescu Grigore, a katonai és polgári ellátási államtitkárság vezetőikára ismertette a polgári lakosság vászonféllel és lábbelivel történő ellátását.

Badescu tábornok, tüzfaiellátási kormánybiztos jelentést tett a főváros és az ország többi részének tüzfaiellátási menetéről.

Antonescu Ion tábornagy-államvezető utasította Minescu Gheorghet, a nemzeti szövetségi intézet vezérigazgatóját, hogy szigorú intézkedéseket fogantossin a visszaélő szövetségi alkalmazottakkal szemben.

— **POLGÁROK, IGYEKEZZÉTEK MEGTENNİ KÖTELETSÉGEITEKET az ország iránt, mint ahogyan a katonák a harcúton megteszik: Jegyezzetek vissza téves köcsönt!**

— **Keitel vezértábornagy elutazott Pozsonyból.** Pozsonyból jelenti a Rador: Keitel vezértábornagy, a német védő főparancsnokságának főnöke két napig tartó látogatás után kedden este elutazott Pozsonyból. Az állomáson megjelent a szlovák külügyminiszter, a katonai attasék és a német katonai, valamint légügyi misszió tisztjei. Keitel vezértábornagy ellépett a szlovák hadsereg, a Hlinka-gárda és az önkéntesek díszszázada előtt, majd elbucszott a megjelentektől. A szlovák hadügyminiszter a szalonkocsiban bucsuzott szívélyesen német vendégétől. A különvonat a megjelentek lelkes éljenzése közepette hagyta el az állomást.

**TAKARAKODJUNK A KENYÉRREL!**

— **Koszorúmegváltás** Várny Ödön erdőfőtanácsos elhunyt alkalmából koszorúmegváltás címén a dr. Kakuk csecsemőotthon javára Annuska („Ödön bácsi virágai”) 500 leit adományozott.

— **A Vörös Kereszt Egyesület kintinokat létesített a katonák számára.** A nemzetvédelmi minisztérium közli, hogy a Vörös Kereszt Egyesület a következő állomásokon létesített kintinokat az ujonck és a katonák számára: Fagaras (Fogaras), Braşov (Brassó), Turda (Torda), Teiuş (Tóvis), Alba Iulia (Gyulafehérvár), Beiuş (Belényes), Arad, Sibiu (Nagyszében), Timisoara (Temesvár), Turnu-Severin, Lugoj (Lugos) és Deva.

— **Franco atyjának temetése.** Franco tábornagy édesatyjának, Franco Salgado Nicolának temetése a madridi Almudena-temetőben ment végbe. A temetésen résztvett Franco tábornagy, a kormány tagjai és a spanyol szárazföldi hadsereg, valamint haditengerészet diszkrétionmánya is. A gyászszertartást és a gyászbeszédet Madrid püspöke tartotta.

— **Állami tisztviselők katonai szolgálatának igazolása.** Bucurestiből jelenti a Rador: A nemzetvédelmi minisztérium személyzeti osztálya közli a tartalékos tiszt rangban levő állami tisztviselőkkel, hogy az 1937-ben a 2220. számú rendelettel törvénnyel létesített nyugdíjra vezető katonai szolgálati időt igazoló bizonylatokat csak az 1913 és 1916—1921. évi hadjáratban résztvevő időre, valamint azokban az esetekben adják ki, ha a kérelmező nyugdíjazás előtt áll. A kérelmezők javarésze ugyanis annak ellenére, hogy nem töltötte be sem az életkort, sem a szolgálati éveket, a minisztérium személyzeti osztályától bizonyítványt kér.

— **Munkabírószék alakulása.** A lugoji (lugosi) törvényszék mellett megalakult a munkabírószék, amelynek hatásköre Caras (Krassó) és Severin (Szörény) megyére terjed. A munkabírószék elnöke Niculescu törvényszéki bíró.

— **Haiti kormánya elrendelte a mozgósítást** Buenos Airesből jelenti a Rador: Port of Prince kikötőből érkezett hírek szerint Haiti kormánya a háború tartamára felfüggesztette az alkotmányt. Ezen kívül a kormány elrendelte a 18—40 év közötti összes férfiak mozgósítását.

— **Tüntetések Braziliában.** Buenos Airesből jelenti a Rador: Belem de Paraban, Brazília északi részének kikötőjében tengelyellenes tüntetések voltak. A város utcáin végigvonuló tüntetők az angol és amerikai zászlón kívül Vargas elnök, Roosevelt elnök és Churchill arcképeit hordozták.

— **A kenyér Isten adománya.** Becsüljük meg, takarékoskodjunk vele!

— **Megtorpedózott bolgár hajó.** Isztambulból jelenti a Rador: A „Struma” nevű bolgár hajót, amely nyolcszáz zsidóval a fedélzetén, hónapok óta az isztambuli kikötőben horgonyozott, keddre virradó éjszaka egy török vontatóhajó a Bosporuson keresztül kivontatta a Fekete-tengerre. Hírek szerint ezt a hajót azután egy ismeretlen nemzetiségű hadihajó a török vizeken kívül megtorpedózta. A hajón levő összes személyek a tengerbe veszték volna. Ezt a hírt hivatalosan nem erősítették meg.

— **Washington és Vichy politikai párbaja.** Stockholmól jelenti a Rador: A „Nya Dagligt Allehanda” című újság londoni tudósítója közli, hogy a washingtoni kormány erős nyomást gyakorol a vichyi kormányra, hogy irásbeli biztosítékot kapjon arról, hogy Madagaszkar szigetét nem engedje át támaszpont céljára a tengelyhatalmaknak. Ugyanakkor a washingtoni kormány azt is kérte, a francia kormány nyilatkozzék, miért küldték a Dunkerque nevű francia sorhajót Toulonba.

— **Haragosok találkozása az országúton** A Lugoj (Lugos)—Poganeşti (Pogányfalva) közötti országúton Balintoni Nicolae gazdálkodó összeszólalkozott Pascotescu Gheorghival, aki régi haragosa volt. A két gazda összeverekedett és Balintoni Nicolae két fejszecsapást mért ellenfele fejére, akit súlyos sérüléseivel a lugoji (lugosi) kórházba szállítottak.

— **Idegének internálása Amerikában.** Rómából jelenti a Rador: Az Osservatore Romano közli, hogy Biddle, az Egyesült Államok főügyészének bejelentése szerint a háború kitörése óta az Egyesült Államokban 30.849 idegent internáltak. Ezek egyharmada a Washington, Kalifornia és Oregon államokban élő japán alattvaló.

— **Kínai koldusok tömegesen megfagytak.** Sanghajból jelenti a Rador: Január hónapban a hivatalos kimutatások szerint a sanghaji nemzetközi negyed utcáin 2759 holttestet találtak. Ezek közül 1200 kínai koldus volt, akik megfagytak.

— **Öngyilkos kereskedő.** Tonca Iie ötvennégy éves fővárosi kereskedő felakasztotta magát és meghalt. Tettének okát nem ismerik.

## FORUM (Arad)

a nagyfilmek színháza. Tel. 20-10

Előadások 3, 5, 7/15 és 9/30

Ma A szezon legnagyobb zenés filmsikere!

# NANON

a főszerepben a világ legnagyobb énekesnője,  
**ERNA SACK**  
 A színpadon kívül a legújabb sz. ONC. és  
 UFA-híradó.

Legbájosabb idej filmj téka

# A SENKI LEÁNYA

a legjobb szerepekben **HANS STÜWE** és **JOSEFINE DORA**

— **Az új vatikáni olasz nagykövet pályafutása.** Megirtuk, hogy az elhunyt Attilio nagykövet utódjaként az olasz kormány Guariglia Raffaele nagykövetet bízta meg Olaszország vatikáni képviselőjével. A „Popolo d'Italia” című milánói lap most ismerteti az új nagykövet eddigi pályafutását. Guariglia Raffaele Nápolyban született, 1889 február 19-én. Diplomáciai karrierjének állomásai: Páris, London, Szentpétervár, Brüsszel, ahol az olasz nagykövetség vezető tisztviselője volt. Huzamosabb időt töltött a külügyminisztérium belső szolgálatában, résztvevő több nemzetközi tanácskozáson, 1926-ban pedig kinevezték a külügyminisztérium levantei osztályának főnökévé. 1932-ben madridi, majd buenosairesi nagykövetté nevezték ki. Legutóbb a háború kitöréséig, Olaszország párisi nagykövete volt.



— A TÉLI SEGÉLY támogatása: keresztény felekezati kötelesség. Aki a téli segély nemes és áldozatos munkáját adományával támogatja, hozzájárulásával a közös céllért folytatott küzdelem győzelmét segíti elő.

— Aradi és aradmegyei ifjak sorozása. Az aradi lakitegészítő parancsnokság közli az 1944-es korszakhoz tartozó ifjakkal, hogy sorozásuk az alábbi sorrendben történik: Aradon március elsején az első és ötödik rendőrségi kerülethez tartozók, harmadikán a második, harmadik és negyedik kerületi rendőrséghez tartozók, negyedikén pedig a hatodik és hetedik kerületi rendőrséghez tartozók, valamint a középiskolák ama érdekelt növendékei állnak sor alá, akik más megyében születtek. Március 5—8 Aradul-Nou (Ujaradon) soroz a bizottság, 9—11-en Radna (Radnán), 12—16-án Chisineu Cris (Kisjenőn), 17—19-én Sfanta-Ana (Szentannán), 20—23-án Siria (Világoson), 24—27-én Ineu (Borosjenőn), 28—29-én Sebis (Borossebesen), március 30—április 2-án Halmagiu (Halmágyon), április 9—10-én Curtici (Kiürtösön) és végül április 11—14-én Pecica (Pécskán). Április 15-től a rendes időben bármilyen oknál megjelölt személyeket sorozzák az aradi városfőház az alábbi sorrendben: 15-én aradiak 16-án radnai (radnai) és savarsini (soborsini) járásbeliek, 17-én a curtici (kiürtösi) és aradulnoui (ujaradi) járásbeliek, 18-án a chisineu Cris (kisjenői) és sfantainai (szentannai) járásbeliek, 19-én a pecicai (pécskai) járásbeliek, 20-án az ineu (borosjenői) és sebis (borossebesi) járásbeliek, 21-én a tarnovai (tarnovai) és siriai (világosi) járásbeliek, 22-én pedig a guraionti (gúralomi) és halmagiui (halmágyi) járásbeliekre kerül sor.

— Uruguayban forr a helyzet. Buenos Airesből jelenti a Német Távirati Iroda: Baidonir, Uruguay köztársasági elnöke betiltotta a nacionalisták Uruguayba tervezett orszácos megmozdulását (Dob.).

— Az athéni olasz lap főszerkesztője Mussolini-nél. Rómából jelenti: Mussolini olasz miniszterelnök kihallgatáson fogadta Paolo Cesarini író, az Athénben megjelenő „Giornale di Roma” című lap főszerkesztőjét, aki beszámolt a Duce-nak a lap eddigi tevékenységéről. Mussolini legteljesebb elismerését fejezte ki Cesarini értékes munkássága fölött.

— Jegy nélkül tilos a cipő árusítása. Az aradi városi árellenőrző és ellátásügyi hivatal közleményt adott ki, amelyben hivatkozással a vonatkozó miniszteri határozatra, tudomására hozza a cipőt árusító kereskedőknek és cipészeknek, hogy a cipőjegyek kibocsátásáig tilos a cipők árusítása. A munkában levő új cipőket és javításokat tíz napon belül be kell fejezniük a cipészeknek.

— A németországi téli segély gyűjtés eredménye az idén 24.500.000 márkát tett ki. Ez az összeg harminc százalékkal nagyobb a tavalyi eredményénél.

— Betört a kirakatot és két rádiókészülékét lopott. Az aradi rendőrségnek sikerült elfognia Bar Vasile 21 éves braşovai (brassói) illetőségű fiatal embert, aki nem régen betört az egyik braşovai (brassói) rádiókereskedés kirakatát és onnan két rádiókészülékét lopott, majd azokkal Aradra utazott és ott értékesítette a lopott holmit. A két rádiókészülékét tízezer leiert adta el. Az aradi rendőrség a nyomozás befejezése után a rádiótolvajt visszakísérteti Braşov (Brassóba).

— Magyar szerző sikere a római operaházban. Jelentős magyar színházi siker színhelye volt a római operaház, amelynek színpadán Millos Aurel, az operaház magyar származású koreografusának és táncművésznének baletjét mutatták be. A tánemi zenét Ligeti Ferenc alkotásából állították össze. A díszleteket és a színpompás jelmezeket a Rómában élő magyar festőművész, Pekáry István tervezte és készítette.

## Hiller vezér szöveget intézett régi párthíveivel

Münchenből jelenti a Rador: A ruhrer legrégibb párthíveik keaden a Hochbrennhaus disztermében összejuttek, hogy a nemzeti szocialista part megajapasanak huszonkétedik évfordulóját megünnepejék. Ezelőtt huszonkét évvel ezelő emlékezetes napon hirdette ki elsőjében, ezer ember jelenlétében Hiller Adolf a nemzeti szocialista part huszonöt pontból álló programját.

A ruhrer az idén, a boisevizmus végső felszámolása érdekében folyó előkészületekre való tekintettel, nem vehetett részt legrégibb bajtársai körében ezen az ünnepen s ezért üzenetet küldött híveinek. A vezér szövegét Wagner Adolf körzetvezető olvasta fel.

Hiller vezér és kancellár szövege egyebek között a következőket mondja:

„Első ízben, annyi esztendő után, nem áll nődomban, hogy legrégibb küzdő bajtársaimmal ezen az emlékünnepen együtt lehessenek. Főhadiszállásomat azonban nem hagyhatom el abban a pillanatban, amikor végéhez közeledik az a tél, melytől ellenségeink olyan sokat reméltek.

Ez a tél, mely több mint száz év óta a legsúlyosabb volt, 1941 november vége óta tart. A hó és fagy ideiglenesen megállította a német fegyveres erők előnyomulását a történelemben egyedülálló győzelem útján. Ellenségeink akkor azt remélték, hogy a német hadsereget a napoleoni visszavonulás sorsára juttathatják. Ez a kísérlet csufos kudarcot vallott. Kudarcot vallott elsősorban embereink férfiasága és áldozatos akarata folytán, akik szövetségeseinkkel

vállvetve, miután a júniusi, júliusi, augusztusi és szeptemberi nyomasztó hőségben örök értékű győzelmeket arattak, a decemberi, januári és februári rettenetes hóviharakban oly vitézül ellenálltak. Most, hogy a legkeményebb fagy elmúlt s a Krim-félszigeten és Oroszország déli részén megkezdődött az olvadás, lehetetlen elhagynom helyemet, ahol a végleges leszámolást készítjük elő a plutokrata világ bankjaitól a Kreml boltívégig ugyanazt a célt követi: az árja népek és emberek kiirtását.

Ez a szoros együttműködés a zsidó kapitalizmus és a kommunizmus között, nekünk, régi nemzeti szocialistáknak nem újság. Az első világháború folyamán, majd utána és ma is, a zsidók és csakis ők vonandók felelősségre a népek közötti egyenetlenkedések miatt.

Ma még erősebb a meggyőződés, hogy megingathatatlan bizalommal és szent hittel ez az óriási harc, melyet ma vállaltunk — s melyet 1920 február 24-én indítottunk el abból a teremből, ahol most összegyűltetek, — nem végződhetik másképp és nem is fog másképp végződni, mint ahogyan nagy küzdelemünk a hatalomért a német birodalomban végződött. Amint annak idején a Gondviselés megáldotta harcunkat, hozzásegít bennünket most is a végső győzelemhez. Ami annak idején egy párt programja volt, ma a megjavuló új világ követelménye!” — fejeződik be Hitler vezér és kancellárnak régi párthíveivel intézett szövege.

Mindennapi kenyérünket becsüljük meg! Gondoljunk a holnapra is! A takarékság mindenkinek jól felfogott érdeke!

— Fizetők a katonai szolgálatot teljesítők hozzátartozóinak segélyét. Az aradi második kerületi rendőrség területén lakó és katonai szolgálatot teljesítő személyek hozzátartozóinak járó február havi segélyt a kerületi rendőrségnél pénteken és szombaton fizetik.

Román szövetségi évkönyv. A nemzeti szövetségi irézet ebben az évben is kiadta évkönyvét. A terjedelmes kötetben Mladenatu Gromoslav elnök, Minesscu Gheorghe vezérigazgató, valamint Pienescu Mircea, Simionescu Ion, Raducan és Cardos egyetemi tanárok cikkei mellett hasznos gyakorlati vonatkozású tanács is van, különösen a földművelőknek.

— Meghalt Viktor Boucher francia színész. Párisból jelenti a Rador: Viktor Boucher francia színész és filmszínész, Páris környékén az egyik klinikán hirtelen meghalt. Boucher a francia drámai színészek egyesületének elnöke volt.

— Rablás Aradon. Vakmerő rablás történt az elmúlt este Aradon, a Radnei-ut 54. számú házában. Három ismeretlen fiatalember álkulcs segítségével behatolt Staffer Hermína lakásába és amikor az idős nő figyelmes lett a zajra és segítségért kezdett kiabálni, a rablók életveszélyesen megfenyegették. A szorongatott helyzetben levő nő az utcára szaladt segítségért, de mikorára a szomszédokkal visszatért a lakásba, a gonosztevőket már nem találták ott. A lakásból nagyobb értékű különböző ruhaneműket vittek magukkal.

— Az aradi zsidó hitközségek felhívják a 18—50 éves életkorú zsidó férfiak figyelmét, hogy a katonai taxákra vonatkozó 1941 január 20-iki törvényrendelet értelmében az ezévi megadóztatás alapiál szolgáló nyilatkozatok legkésőbb 1942 március 31-ig nyújtandók be a kerületi adóhivataloknál. Úrlapok ugyanott kaphatók.

— Fordulóponton a riomi főtárgyalás. Párisból jelenti a Német Távirati Iroda: Az AFIP-ügynökség különtudósítója közli, hogy a riomi per főtárgyalásának péntekre történt elhalasztása meglepetést keltett Vichyben. Azt a tényt, hogy az egyik vádlott betegsége miatt a tárgyalást elnapolták, az AFIP-ügynökség elhibázott lépésnek tekinti, mert Daladiert védőügyvédje kellőképp képviselhetné volna. Egyes vichyi körökben ezért azt gyanítják, hogy a riomi főtárgyalás fordulóponthoz érkezett. A bíróság egyes tagjai azon a véleményen vannak, hogy a vádálhályezés kiindulópontját elhibázták. Valószínűnek tartják, hogy bizonyos kérdések tisztázása érdekében titkos ülésre kerül majd sor.

— Halálozás. Meistrovich Jánosné született Ogoider Marietta, február 25-én, szerdán életének harmincegyedik évében hosszas szenvedés után Aradon meghalt. Temetése csütörtökön délután négy órakor megvége az aradi Felsőtemető halottasházából. (Minden külön értesítés helyett.)

— Nagyvásár Aradon. Aradon a tavaszi nagyvásár március harmadikától hetedikéig tart. Az első nap csak az aradi kereskedők árusíthatnak, a többi napokon más városbeliek is. Hatodikán, pénteken átlátvására lesz

### Ügyeletes gyógyszertárak

Csütörtökön, február 26-án Aradon a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Dick (Marasesti-utca), Janka (a betegsegélyzővel szemben) és Weisz (Avram Iancu-tér).

### Mozi

Csütörtökön, február 26-án a mozik műsora Aradon a következő: Corso: A boldogság utja. Forum: Nanon. Uránia: A mulató Bécs.

## URANIA sláger-filmszínház

ARAD, Telefon 12-32

Ma országos premier

Előadások 3, 5, 7-15 és 9-15 órákor

HANS MOSER-rel. PAUL HÖRBIGER-rel, ELFIE MAYERHOFER-rel és HANS HOLT-tal

az év legpompásabb zenéjü filmjében

# MULATÓ BÉCS

A legújabb 3-as számú hirdató



# SPORTTESEMÉNYEK

## Dorando, a londoni olimpia olasz hőse meghalt

Az olasz sport egyik legismertebb alakja, a maga idejében világnívré szert tett versenyzője, Dorando, költözött el San Remóban 56 esztendőskorában az élők sorából.

Dorando az 1908-as londoni olimpián marathoni futásban képviselte az olasz színeket. A verseny napján uralkodó nagy hőségben a tulerős iramban kezdő angol futók sorra elhullottak és a zsúfolásig megtelt olimpiai stadion kapuját Dorando, a kis olasz futó érte el először. De milyen állapotban! Szinte nem is látott, amikor beért a pályára és azt sem tudta, hogy merre kell futnia. Nagynehezen helyes irányba tereiték és Dorando botladozó léptekkel elindult a cél felé. Alig tett néhány lépést a salakon, már összerogyott. Orvosok és edzők rohantak hozzá, gyurással, locsolással, étherrel igyekeztek lelket verni bele. Dorando feltápáskodott, ment néhány lépést, de újra összerogyott. Így ment ez hallatlan izgalom közepette egészen addig, amíg feltűnt a stadion kapujában a szintén igen siralmas állapotban beérkező amerikai

Hayes. Az angol közönség minden rokonszenvével az olasz futó felé fordult, már azért is, mert akkor a két angol-szász állam versenyzői késhegyig menő harcot folytattak az atlétikában a világalomért. Az angol rendezők fogták karon Dorandot és segítették át a célon. Ott az olasz futó újra összeesett, kórházba szállították, sőt haláhirét is költötték. Ez azonban nem bizonyult valósnak. Az olimpia díjkiosztásán már személyesen vehette át Viktória királynő aranyserlegét, amelyet Hayes óvására történt diszkvalifikálása után mint erkölcsi győztes megkapott.

Dorando népszerűségét az olimpia bajnoki címtől való megfosztása nem érintette, sőt hősi küzdelme hatalmas érdeklődést keltett személye iránt. Az amerikaiak, akik az ilyenben rögtön üzletet szimatolnak, profiajánlatot tettek neki, ő azt elfogadta és több ízben indult Amerikában Hayes és más, szintén hívatásossá lett marathoni futók ellen. Dorando az elmúlt években az olasz marathoni futók szövetségi edzője volt és mint ilyen is számos sikert ért el.

### Sport hírek mindenfelől

Olaszország műkorcsolyázó bajnokságain Milánóban a férfiaknál: 1. De Mori, a hölgyeknél: 1. Maria Combi, párosban: 1. Barcelona-Fossi.

Vághy Kálmán, a magyar játékezők testületének elnöke, rádióelőadást tartott a labdarugó játékok, játékezők és szurkolók sportszerűségéről, fegyelmességéről és vágyairól. Vághy Kálmán előadását ezzel fejezte be: „Szurkoló itélj, de igazságosan és sportszerűen”.

A svédek az idén hét nemzetek közötti ökölvívó viadalt vettek tervebe. Otthon rendezték a dánok finnek és magyarok elleni mérkőzéseit, míg külföldön a németek, olaszok, svájciak és spanyolok elleni viadaltok vették fel nemzetközi műsorukba.

A svéd középtávú futó Gunder Hägg siversenyen indult és a 11 km-es távon 44:25-ös idővel győzött.

Az olasz-magyar utánpótlás csapatainak válogatott labdarugó mérkőzése április 5-én Torinóban lesz.

Az olasz bajnokság élén álló AS Roma csapatát az egykori nagy hírű magyar labdarugó, Schaffer vezeti.

**HAZAK FÖLDEK SZÜLÖK MALMK TELKEK**

**ELADASA VETÉLE CSEREJE**

minden árfokozatban  
**Hatschek ügynökség**  
Arad, Bul. Caroli (vált 49) tel. 18-5

# KÖZGAZDASÁG

## Gyapottfonalak felhasználásának szabályozása

A katonai és polgári ellátási államtitkárság a gyapotszálak felhasználása tekintetében úgy intézkedett, hogy a nemzetgazdasági minisztérium által kiadott beloldi gyapottfonalakról a gyapotszöveteket (tesatur de bunbae) készítő ipari vállalatok és kisiparosok csak nyolcvan centimeter szélességű és száz gram súlyú amerikat állíthatnak elő.

Az államtitkárság intézkedése a továbbiakban kimondja, hogy március 15-től kezdve a fentemlített vállalatok és kisiparosok kizárólag a következő típusu anyagokat állíthatják elő:

- AGYNEMŰ**
- Párnatok, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Párnahuzat, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Lepedő, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Szalmazsák, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Paplanhuzat, egy típus, egyetlen szélességben.
- FEHÉRNEMŰ**
- Amerika vagy fehérített amerika, két típus, kétféle szélességben.
  - Vékony vászon vagy sifon, két típus, kétféle szélességben.
  - Finom vászon és flanel, két típus, egyetlen szélességben.
  - Zefir, két típus, egyetlen szélességben.
  - Zefir imprimé, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Puplin, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Batiszt (indian), egy típus, egyetlen szélességben.

- Grádi, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Dejalín, két típus, egyetlen szélességben.
- RUHANEMŰ**
- Munkaruha, két típus, kétféle szélességben.
  - Karton, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Nőruha vászon, két típus, kétféle szélességben.
  - Barchet, két típus, egyetlen szélességben.
  - Pichet, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Iskolai egyenruha, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Muszlin, egy típus, egyetlen szélességben.
- KÜLÖNFÉLE ANYAGOK**
- Abrosz, egy típus, kétféle szélességben.
  - Asztalkendő, egy típus, kétféle szélességben.
  - Egyszerű törülköző, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Fürdőköpeny, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Törülköruha, egy típus, egyetlen szélességben.
  - Ujjabélés, két típus, egyetlen szélességben.
  - Szatin, két típus, kétféle szélességben.
  - Fejkendőnek való vászon vagy kész fejkendő, két típus, kétféle szélességben.
  - Batiszt, két típus, kétféle szélességben.
- A harminc felsorolt típuson kívül a nemzetgazdasági minisztérium csak kivételesen ad engedélyt más anyag gyártására a vállalatoknak. A fentiekől eltérő típusok gyártását március 15-ig be kell szüntetni.



**FEBRUAR 23-AN VÉGLEG ÉRVÉNYŰKET VESZTİK A CAROL-REJES 250 LEIES ÉRMEK. A pénzügyminisztérium újból figyelmezteti a közönséget, hogy a II. Carol volt király arcképét viselő ezüst 250 leies érmék forgalmi érvénye február 23-án végleg lejár. Március 31-ig a pénzügyigazgatóságok és kerületi adóhivatalok adófizetésre még elfogadják az érméket. Az Ötletes Mihai király arcképével ellátott 250 leiesek továbbra is forgalomban maradnak.**

Az államnak történő gabonaeladási ajánlat határidejének meghosszabbítása. A katonai és polgári ellátási államtitkárság közli, hogy az államnak történő gabonaeladási ajánlat határidejét március 15-ig meghosszabbították. Aki eddig a napig felajánlja, illetve átadja buzáját az államnak, vagononként huszezer leit, míg minden vagon árpa és sörárpa után tizenötezer lei jutalmat kap. A többi gabonaféléknek csak a hivatalos áron szabad eladni. Az államtitkárság hangsúlyozza, hogy akik a gabonafélék árának esetleges emelésére számítanak és nem tesznek eladási ajánlatot az államnak, kiteszik magukat annak, hogy nem kapják meg a kifizetett prémiumot.



**CSUFORTOK, FEBRUAR 26**

Bucuresti: 6.55 Hírek, hanglemek. 12.30 Hírek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Katonaóra. 13.50 Német nyelvű hírek. 14 Rádióhíradó. 14.20 Hanglemek. 14.30 Sebesültek órája. 18 Hírek. 18.05 Társadalmi szemle. 18.15 A rádiózenekar hangversenye. 19 Nők órája. 19.50 Német nyelvű hírek. 20 Rádióhíradó. 20.05 Katonai rádióposta. 20.30 Hanglemek. 20.40 Előadás. 21.05 Szimfonikus hangverseny. 22 Hírek, sport. 22.20 Zenekari hangverseny énekszámokkal. 23 Hanglemek.

Budapest I: 6.40 Ébresztő, torna. 7 Hírek, utána hanglemek. 10 Hírek. 10.15 Hanglemek. 11.20 Cselő. 11.40 Pakots József elbeszélése. 12.10 Cigányzene. 12.40 Hírek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 13.50 Katonazene. 14.30 Hírek. 15.20 Szalonzene. 16 Ruszin műsor. 16.45 Hírek. 17.15 Hegedűhangverseny. 17.40 Mezőgazdasági előadás. 18.05 Versek. 18.15 Német nyelvű műsor. 18.35 Magyar dalok. 19 Hírek. 19.20 Előadás az Amerikában élő magyarokról. 19.45 Indulók. 20.10 Bibó Lajos elbeszélése. 20.35 A rádiózenekar hangversenye. 21.40 Hírek. 22.10 Vonósnégyes hangversenye. 23 Idegennyelvű hírek. 23.25 Szórakoztató zene. 24 Hírek.

Budapest II: 17.40 Vegyeskar énekszáma. 18.10 Gyorsírási tanfolyam. 18.35 Balettzene. 19.30 Felolvasás. 20 Hírek. 20.10 Csóka Béla énekel. 20.30 Felolvasás. 21 Hanglemek.

**PÉNTEK, FEBRUAR 27**

Bucuresti: 6.55 Hírek, utána hanglemek. 12.30 Hanglemek. 12.50 Zenekari hangverseny. 13.30 Hanglemek. 13.50 Német nyelvű hírek. 14 Rádióhíradó. 14.20 Hanglemek. 14.30 Sebesültek órája. 18 Hírek. 18.05 Román-német katonaóra. 19.20 Olaszország órája. 19.50 Német nyelvű hírek. 20 Rádióhíradó. 20.05 Katonai rádióposta. 20.30 Hanglemek. 20.40 Előadás. 21 Madame Butterfly című opera előadása. Az első szünetben kb. 21.45 Hírek, sport. 22.30 Könnyű zene.

Budapest I: 6.40 Ébresztő, torna. 7 Hírek, utána hanglemek. 10 Hírek. 10.15 Hanglemek. 11.20 Katonazene. 12.40 Hírek. 12.50 Közvetítés a kolozsvári református kollégiumból. 13.30 Bajtársi szolgálat. 13.50 Indulók. 14 Közvetítés. 14.30 Hírek. 15.20 Református teológia énekkara. 15.45 Előadás, utána Török Erzsébet székely nótákat énekel. 16.45 Hírek. 17.15 Látogatás az erdélyi Helicon egyik írójánál. 17.45 Zenekari hangverseny. 18.25 Hangképek. 19 Hírek. 19.20 Sport. 19.30 A Bánk Bán közvetítése a kolozsvári operából. 20.25 A kulisszák mögött címmel közvetítés. 21.40 Hírek. 23 Idegennyelvű hírek. 23.25 Táncczene. 23.40 Cigányzene. 24 Hírek.

Budapest II: 18.25 Magyar népdalok. 19.35 Előadás. 20 Hírek. 20.10 A rádiózenekar hangversenye. 21.30 Felolvasás.

**CORSO** (ARAD) Tel. 23-64

Előadások 3, 5, 7:30 és 9:30-kor

Ma, csütörtökön először! A rémet filmgyártás legszellemesebb és leghumorosabb filmje, az asszonyi szenvedélyek és vágyak tüktető erejével telítve

## A boldogság utja

Főszerepben: Lil Dagover, Viktor Staal és Hans Brausewetter

Egyesített legújabb ONC. és UFA-híradók.



## Apróhirdetések

**DÜSZABÁS.** Alláskeresés rovatban tíz szóig tizenöt lei, minden további szó kettő lei. Minden más rovatban tizenöt szóig harminc lei, minden további szó három lei. Vastagabb betűvel a díj kétszerese. Jelíges és „Cim a kiadóban” jelzésű hirdetéseknel tíz lei pótdíj fizetendő. Üzleti hirdetések csak keretes hirdetésként vehetők fel.

### Allást keres

Roman, magyar gépirő, 4 éves gyakorlatl, állás keres. Cimeket Reclama hirdetőbe Arad, Str. Eminescu 8. k. (1556)

Megbízható fiatal nő, perfekt román nyelvismerettel, állás vállain üzletben, vagy jobb házban, esetleg gyermek mellé is. Cimeket Reclama Hirdetőbe Arad, Eminescu-utca 8. (1573)

Szerény igényű minden fűző állást keres, 10 éves fiával, esetleg anélkül is. Falura is megy. Timisoara (Temesvár) III., Porumbescu-utca 36. szám, ajtó 2. (441)

Fiatal leány, irodai gyakorlatl, román, német és magyar nyelvtudással azonnalra állást keres. Cim a timisoarai (temesvári) kiadóban. (437)

Hadmentes, 42 éves férfi éjjeli-őri vagy portási állást keres. Timisoara (Temesvár) II., gyárvárosi szőlők, Haga-utca 11. szám. (5019)

30 éves magyar nő házvezetőnek, gyermekek mellé elmenne uricsaládoz. Irodai munkát is vállal. Ajánlatokat „Perfekt román” jelígeré a timisoarai (temesvári) kiadóba. (444)

Nyugdíjas asszonyt keres uriember háziroónök, esetleg gazdasszonynak. Csak kemoly középkorúak jelentkezzenek, iratokkal, 10—11 vagy 16—17 óra között, Timisoara (Temesvár) III., Földioara-utca 1. Ajtó 4. (451)

Óvadékképes egyén, katonamentes, három nyelvet beszél, keres bizalmi állást, mint raktárnok, vagy hasonlót. Ajánlatokat „K. 1942” jelígeré a timisoarai (temesvári) kiadóba kéretnek. (447)

### Alkalmazás

Jó, főző minden jó fizetés mellett, nagyon nyelvet kaphat Nagy Károly szalaggyáros villájában, Timisoara III., Str. Odobescu 13. (3392)

**TYUKSZEMVÁGÓKAT** (Pedicurist) felvesszünk fixfizetéssel és borralvalóval, biztos megéheítés, Salouul Réthy, Bucuresti, Calea Victoriei 23. szám. (3398)

Ügyeskező tanulólyant fizetéssel felvesszünk, Cyklamen-művirágüzem, Brasov (Brassó), Str. Sft. Ioan 8. sz. (3407)

Iparvasúti mozdonyvezetőt azonnal felvessz a petrisi uradalom, comuna Petris, gara Zam. (3404)

Önállóan dolgozó vízvezetékészereleőségéd magas fizetéssel felvétetik. Cim Reclama hirdetőirodában, Arad, Strada Eminescu 8. (1564)

Csúfkatost és motorszerelet azonnal felvesszünk, Desider Friedrich, Timisoara (Temesvár) II., Cogalniceanu-utca 8. szám. (428)

Munkásnő felvétetik. Jelentkezés iratokkal délelőt. Arad, Spiru Gheorghe-utca 15—17. A szerb templom közelében. (1568)

Egy nagymunkás és egy kézimunkás felvétetik. Megyery-szabóság, Arad, Bonatului-ut 6. szám. (1570)

Óvadé és kézilányok angol és francia munkára, magas fizetéssel, azonnal felvétetik. Salon Traxel, Timisoara (Temesvár) I., Str. Lonovici 2, I. emelet 8. (434)

Önállóan dolgozó, perfekt varrólyányok felvétetnek. Kottek-szalom. Timisoara (Temesvár). Jelentkezni 1 órától 3-ig (448)

Gazdát, vagy ispánt keresek 300 holdas déltimisi gazdasághoz. Román nyelvismeret és hadmentesség megkívántatik. Ajánlatok „Gazda” jelígeré, személyes adatok és fizetési igények megjelölésével a timisoarai (temesvári) kiadóba kérek. (388)

Női konfekciómunkához gyakorlott gépész és kézilányok felvétetnek. Budeanu, Arad, Avram Iancu-tér 11. (1571)

Mindenes felvétetik. Timisoara (Temesvár) I., Ady-utca 2. Salomon. (453)

### Lakás

Modern kétszobás lakást keresek keresztény házban, lehet albérlet is, butorozva, vagy üresen, konyha és fürdőszobahasználattal. Ajánlatokat kérem Schulhoff, Timisoara (Temesvár) I., Bulev. Carmen Sylva 38. sz. (425)

Különbejáratu butorozott szobát, fürdőszobahasználattal keres fiatal házaspár március 1-re, nem zónában. Timisoara (Temesvár). Telefon: 36-97, 8—2 óráig. (452)

### Adás-vétel

A Tempo bizományi üzle Arad (Eisenar Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi szőnyegeket, íróasztalokat, varró- és írógépeket, hálószoba-, ebédlő- és szalonbutorokat, csillárokat, festményeket, reklamiéket, kasszákat, egyes butorokat, Porcellánok és dísz tárgyak nagy választékban. Vesszünk megbízóink részére teljes lakásberendezéseket, modern és antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, varrógépet, nemes porcellánt. Zálogelölését meghosszabbítjuk. Futárunk hetenként kétszer megy Timisoara (Temesvárra). Tempo, Arad (Fisher Eliz-palota). Telefon: 19-75. (4028)

## Faipari vállalatnál

elhelyezkedést keres ipariskolát végzett asztalos-művezető. Cim: Reclama Hirdetőirodában, Arad, Str. Eminescu 8.

Csőplőgarnitúra 8 HP. Nicholson magánjáró. Máv. cséplővel és hereparat eladó. Baumstark Árpád, Jersig (Jerszeg), jud. Caras. (426)

Teljesen jóállapotban levő Szepessy mély gyermekkoosi eladó. Gellér, Arad, Granicerilor-utca 1. szám. (1566)

Jókarban levő perzsabundát keresek. Joanovits záucs, Arad, Regina Maria-ut 9. szám. (1569)

## Gazdasági és gépmunkában

perfekt kovácsmestert keresünk azonnali belépésre. Cim: RECLAMA hirdetőirodában, Arad, Str. Eminescu 8. sz.

3 szobás villaház eladó. Timisoara (Temesvár) Freidorful Nou, Str. XIII. 11/a szám. (411)

Bőrkofter, békebeli készítmény, bakancskészítésre, vagy másra alkalmas, kiváló anyag, eladó. Timisoara (Temesvár) III., Memorandului-utca 4. szám, I. emelet. (5017)

Valódi keleti szőnyeget ebédlőnek és futónak keresek megvételre. Ajánlatokat pontos körülírással kérek „Uricsalád” jelígeré a timisoarai (temesvári) kiadóba. (438)

Jókarban levő modern díofaebédli eladó Cim: Reclama Hirdetőben Arad, Eminescu-utca 8. (1572)

Römikövet keresek megvételre, Cimeket Reclama Arad, Eminescu-utca 8. sz. alá kérek. (1574)

Öt darab nyolchónapos szimultanizált fajtiszta Yorkshirei kan eladó. Timisoara (Temesvár). Telefon: 24-45, vagy Periam, telefon: 21. (433)

Üvegfal és üzletberendezés eladó. Timisoara (Temesvár). Telefon: 40-37. sz. (440)

Keresek megvételre egy kifogástalan állapotban levő fedeles hintót, 2 lónak. Timisoara (Temesvár). Telefon szám: 37-06—37-08. (442)

Jólmenő vegyeskereskedés, lakással, trafikál, betegség miatt azonnal eladó. Timisoara (Temesvár) III., Memorandului-utca 108. szám. (443)

Beton cserépgép, Szántó és Bekk-gyártmány, egy szimpla és egy dupla, eladó. Pecica-Rovine, Industria de Beton, Tóthné. (439)

Különböző butorok (antik is) és női ruhák eladók. Erdéklődni 8—11-ig és 6—8 óráig. Timisoara (Temesvár) IV., Maresan-utca 2. I. emelet, ajtó 5. (449)

Gumihulladékot minden mennyiségben, a legmagasabb árban vásárol „Arena” gumipar autorizált gyűjtőhely, Timisoara (Temesvár) IV., a Traian-híddal szemben. (446)

**Tíz ezer lei jutalmat adok a bűnöző nyomtávozójának!**  
Aradon betörés alkalmával a következő tárgyak tűntek el a tolvaj révén: Egy fekete télikabát perzsagallérral, egy fekete öltöny, egy szürke öltöny, egy csikos nadrág, egy szürke mellény, egy pár szürke cipő fekete díszítéssel, egy pár sárga cipő fehér díszítéssel, különböző színes férfiing, több rövid alsónadrág fehér köpferből és színes sávval, egy szürke velúrkalap, egy nagy Doxa-zsebóra, egy óraszín-észterőóra nikkelfoglalatba beágyazva, 36 darab színes zsebkendő, 40 pár különböző zokni. A nyomra vezető vagy az aradi rendőrségen vagy a károsultnál, Kaiser Rudolfnál, Arad, General Grigorescu-utca 4. szám alatt jelentkeztek.

Ebédliök, hálószobák, kombinált szekrény, matracok, ottománok, Thonet-székek, varrógépek, konyhabutorok, egyes ágyak, szekrények, kombinált szekrények olcsón, kasszákat és irodaberendezéseket stb. olcsón kaphatók Blidariunál, Timisoara IV., Piata Küttl 2. szám, az udvarban. Megvételre keresünk sürgősen teljes lakásberendezéseket, szőnyegeket, varrógépeket stb. Magas árat fizetünk. (3376)

720-as cséplőgarnitúra eladó. Demeter János, Hidrigaia, Jud. Tarnava Mica, u. p. Bachnea. (3402)

Tehénészetből istállótrágya eladó. Kivánatra házhoz is szállítjuk. Arad, Str. Sava Raicu 142. (1516)

Eladó 3 kishold szőlő, közvetlen a pancotai villamos állomás mellett. Bővebbet Szabó Károly, Pancota, 318. (1520)

### Szép akar lenni?

Használjon KULKA-féle Illomtejkremet, Illom-tejszappant és Illompudert, három színekben kapható kizárólag a

## Városi Gyógyszertárban

a „Fekete Sasoz” az Arany Szarvas épületében

Timisoara I., Piata I. C. Bratlanu

Litres és hétdecis üres üveg, 3—400 darab, eladó. Cim: Timisoara (Temesvár) IV., Str. Mircea Voda 8. Telefon: 24-45. szám. (432)

### Különléle

Gazdálkodásra alkalmas magánháza bérbe keresek, esetleg központban levő 4 szobás lakással elcsereínem. Ügy-nököket díjazok. Cimeket Reclama hirdetőirodában, Arad, Str. Eminescu 8. sz. alá kérek. (1523)

Keresek 100—120 juhot eltartásra. Cim Reclama hirdetőiroda Arad, Str. Eminescu 8. szám. (1518)

Használt trencskotanyag alakításra kerestetik. Matei Gheorghe et comp. cégnél, Timisoara (Temesvár) Bulev. Carol 6. szám. (A Mária-szoborral szemben.) (436)

Bánsági német kereskedő, széleskörű kereskedelmi gyakorlatl, kereskedelmi vagy ipari vállalathoz társulna, megfelelő tőkével. Cim a timisoarai (temesvári) kiadóban. (3344)

Kötött ruhát, jömpereket, kosztümöket, bébidolgokat, gyapjúfűhehreműt, legújabb divat szerint, mérték után készítenek. Daru Olga, Arad, Blanduziei-utca 12. szám. (1575)

Nagy nyomorban levő, Aradon élő, sokgyermekes magyar család a jószívű emberek pénz- vagy természetbeni támogatását kéri. Cim Reclama Hirdetőirodában, Arad, Eminescu-utca 8. (5018)

Arany női karóra elveszett e hó 24-én, délután, a Crucii-tértől a Lahovary-térig. Megtaláló magas jutalomban részesül. F. Béby, Timisoara (Temesvár) III., Str. Popa Anca 5. (450)

## CAPITOL (Timisoara)

Előadások 3, 5, 7, 9, vasárnap délelőt 11 órakor is.

### Az év egyik legnagyobb filmje!

Karl Petersnek, Német-Keletafrika meghódítójának és megalapítójának élete, harcai és kalandjai

## Az ismeretlen dzsungelben

Nemcsak történelmi dokumentum ez, hanem drámai feszültséggel teli film, ami az utolsó pillanatig felcsigázva tartja a közönség érdeklődését.

## THALIA Timisoara

Előadások 3, 5, 7, 9, vasár- és ünneppon 11-kor

VICKI BAUM regénye után készült látványos vigjáték

## Táncoslábu leányok

Maureen O'Hara / Louis Hayward  
Ragyogó kiállítás! Naegyszerű muzsika

## APOLLO (Timisoara)

Előadások 3, 5, 7, 9, Vasár- és ünneppon 11-kor is

## Téli románc

HANSI KNOIECK / PAUL RICHTER  
gy fiatalember drámája, aki életét a maga hegyeken él.

**HAZAK FÜLDEK SZŐLÖK MALMOK TELKEK**

minden árfokozatban  
**HATSHEK ÜGYNÖKSÉG**  
Arad Bulev. Carol 17 volt 46)  
Telefon 13-95